



# К. НОВОФ ИЖИЗНИ

ВТОРНИК,

5 ИЮНЯ

1931 ГОДА

№ 60 (7625)



Издается с 1 ноября 1931 г.



Орган Хайбуллинского районного Совета

Республики  
Башкортостана

■ Трудом славен человек

## Беспрекословное время



## ДУМЫ О ТЕПЛЕ

Не говоря о том, будет ли зима холодной или мягкой, мы постарались напомнить, что сейчас уже пора готовиться к ней. Где и что делается в котельных и в целом в отопительной системе. Такой вопрос задал наш корреспондент главе Федоровской сельской администрации Б. М. АЛИБАЕВУ.

— Чем раньше начинаются подготовительные ремонтные работы по отоплению зданий соцкультурбыта, тем более свободней и легче будет устранить

летние недоделки осенью. Сейчас в Федоровском сельсовете оба детских садика закрыты на ремонт. По Абубакировскому идет капитальный ремонт всего здания, но отопительная система там нормальная, а вот в Федоровском наоборот начали капремонт всей отопительной системы. Здесь занимаются опытные сварщики и электрики Леонид Лебедев и Мисхат Валиахметов. Их задача заменить всю систему, трубы уже завезены, и дополнительно установ-

ить электрокотел. Здесь стоит котел КВ-300, но он не обеспечивает нужную температуру в помещениях. Сейчас готовим документацию, чтобы успеть до осени поставить здесь газовый котел.

Волнует нас также проблема с отоплением пристроя в Абубакировской школе.

По фельдшерским пунктам, магазинам, клубам капремонтов в этом году не проводили, так как везде установлены электроплиты и электрокотлы, которые работают надежно. Будут только текущие ремонты.

Записал Д. РЫБАКОВ.

## На самом высоком уровне

1—2 июня текущего года в столице республики состоялся Всемирный курортный башкир, на котором побывала и делегация из нашего района. О своих впечатлениях мы попросили рассказать делегата курултая, заместителя главы районной администрации Н. Х. Тукбаеву.

— Нажия Хурматова, каково Ваше впечатление по программе курултая башкир!

— Надо сразу отметить о первом дне пребывания в г. Уфе. Дело в том, что делегации нашего района и Республики Татарстан были закреплены за предприятиями «Баштрансгаз». Нас встретили в аэропорту со цветами, состоялся теплый прием, да и в целом обслуживание гостей было на самом высоком уровне.

Программа Всемирного курултая башкир была очень обширной и выполнена она полностью. Работа делегатов началась 31 мая, когда состоялась международная конференция «II Валидовские чтения». Обширная культурная программа предусматривала встречи, возложение цветов к памятникам и другие.

А первого июня состоялось торжественное открытие курултая и пленарное заседание. Из гостей, прибывших на курултай, можно отметить председателя Совета Федерации Федерального Собрания РФ В. Ф. Шумейко, заместителя председателя правительства РФ Ю. В. Ярова. На курултая были делегации башкир из Ближнего и Дальнего Зарубежья,

областей России, районов нашей республики и другие.

2 июня, после завершения пленарного заседания и принятия документов, началась работа секций Всемирного курултая башкир. Наши делегаты участвовали в работе всех десяти секций по различным вопросам, таким, как уроки истории, о суверенитете Башкортостана, башкирском языке и другим. Лично я участвовала в работе секции «башкирская женщина. Семья и детство».

— Какие основные документы были приняты на курултая?

— Во-первых, была утверждена Государственная программа «Возрождение и развитие Башкирского народа», принятая Резолю-

## • Дела крестьянские Работают успешно

Выполнена первая заповедь земледельца — посев. Но нет им урожая. Завершив сев зерновых на всей запланированной площади, механизаторы колхоза имени Ленина немедля приступили к химической обработке посевов против сорняков. В нынешнем году мы решили отказаться от услуг авиации в проведении этой работы и в первую очередь в экологических целях, к тому же и дорогостоящая сегодня работа авиаторов. Ведь только за один вылет нужно выплатить полмиллиона рублей. Поэтому заранее мы решили проводить химпрополку только наземным способом. С этой целью тщательно готовили наземные опрыскиватели

ОПХ-15, которых в нашем хозяйстве семь. Всего предстоит обработать против сорняков площадь в 3000 гектаров и за неделю работы химпрополка проведена на 1150 гектарах. Работа эта очень ответственная и потому ее доверили самым добросовестным механизаторам. Организованно приступили к химической прополке в Ивановской бригаде под руководством В. И. Титова и его помощников Х. Байчурина и Ф. Кусякаева, где задействованы 3 наземных опрыскивателя. Самым первым подготовил свой агрегат и вывел его в поле опытный механизатор Расуль Ураков, стараясь не отставать от него Урал Ильясов и Айтбай Буляков, а также ме-

ханизаторы Пугачевской бригады Абдульмен Тулыбаев и Николай Николаев. Их работу постарались облегчить, оставив заранее при посеве следоуказатели, обеспечили спецодеждой, необходимыми средствами защиты. Сегодня они при норме 25 гектаров ежедневно проводят обработку на 30—35 гектарах полей. Чувствуется отдача там, где провели химобработку, сорняки полностью уничтожаются. Механизаторы стараются ускорить эту работу и всю технику перебросить на вывозку на пары органических удобрений, междуурядную обработку кукурузы. Кстати, все имеющиеся в колхозе паровые поля на площади 1662 гектара были всханы в скользкие сроки и в ближайшие дни приступим уже к их первой обработке.

М. БУСАЛАЕВ,  
агроном колхоза имени Ленина.

## «Приходится нелегко, но рук опускать нельзя»

Половодье района, несмотря на большие трудности, успешно провели сев зерновых культур на площади 89650 гектаров, а постарались провести в оптимальные сроки и качественно сев кормовых культур: однолетних трав, подсолнечника, кукурузы на 45000 гектарах. В настороженное время ведется химпрополка, уход за посевами, кормозаготовители готовят технику к сеноко-су, уборочным работам. Стараются земледельцы несмотря на постоянные неплатежи со стороны перерабатывающих предприятий, в частности, Сибирского МКК, который задолжал селянам около 2 миллиардов рублей, месяцами не выплачивается заработка. Нервы колхозников и рабочих совхозов на пределе. В совхозе

«Хайбуллинский» потерявшие всякое терпение труженики пошли на крайние меры и обратились к дирекции совхоза с требованием в семидневный срок погасить задолженность по зарплате за полгода. В худшем случае вынуждены будут обращаться в вышестоящие инстанции.

Беда, как говорится не ходит одна. К экономическим неурядицам добавилась и начавшаяся засуха. В отдельных хозяйствах вспыхнуло всего 30—40 процентов зерновых, чахнут посевы, выгорает трава, высыхают пруды и водоемы, из-за отсутствия воды прекращают работу глубинные скважины. Уже сегодня создается реальная угроза обеспечения водой не только животных, но и населения.

Настало время заготовки сена, но нет его на полях и лугах, а имеющиеся 1600 гектаров поливных полей положение не улучшает. Трудно будет сделать необходимый запас кормов на предстоящую зимовку общественного скота, а это — неминуемые потери молока, мяса, снижение продуктивности скота.

Приходится нелегко, но рук опускать нельзя. Есть надежда, что расчитываются с долгами переработчики, появятся средства на бурение новых скважин, будет вода.

Тяжело с зарплатой, но администрация района делает все от нее зависящее в решении этой проблемы, не зависящей от сельского труженика. Нужна выдержка.

И. ИСКУЖИН.

устанавливали башкирские юрты со всеми атрибутами жизни древних башкир у памятника Салавату Юлаеву, у Дворца нефтяников, а представители нашего совхоза «Степной» — на Центральной площади имени Ленина. В Хайбуллинской юрте принимали гостей из-за рубежа (Италия, Китай, Япония), и надо сказать, что осталось незабываемые впечатления, им очень понравилось. Они фотографировались внутри юрты, пробовали национальные блюда, задавали очень много вопросов.

Праздник завершился большим красочным фейерверком.

— Каковы ваши общие впечатления о курултаяе и пожелания?

— Всемирный курултай башкир прошел на самом высоком организационном уровне и нам остается

претворять в жизнь его решения. Я благодарна жителям района, избранным мною делегатам, и в ответ на это готова отдать все силы, знания и энергию для выполнения решений курултая.

— Как будут подводиться итоги курултая в нашем районе?

— На днях мы отправили телеграмму Президенту РБ М. Г. Рахимову, председателю оргкомитета Р. С. Бакиеву, коллегии предприятия «Баштрансгаз» с благодарностью за теплый прием, высокую организацию курултая и заверили, что сделаем все для претворения в жизнь принятых документов курултая. А наши делегаты будут выезжать и встречаться с населением района, готовят выступление в районной газете.

Записал Р. ИМАНГУЛОВ.

Аннотация

Годы и люди**„Медаль за бой, медаль за труд...“**

О ТАКИХ людях, как Ибрагим Мухаметгалеевич и Мафтуха Абубакировна Ураковы писать трудно. Уж очень скромная эта супружеская пара. Хорошо, что мои односельчане — ивановцы много добрых слов о них сказали. «Ураков участник войны, трудолюбивый и скромный человек. Да и супруга ему под стать», — напутствовали меня. Убедилась сразу, что захватывающих рассказов о военных подвигах от И.М. Уракова не услышу. «Многие воевали и всем было тяжело», — сказал Ибрагим Мухаметгалеевич. Помогло то, что он показал армейскую книжку, документы о военных и мирных наградах. Призвали его в армию в феврале 1943 года. Попал он на 4-й Украинский фронт в 127-й стрелковый полк, пятый батальон, девятую роту. Испытав наш земляк предстательно окопной грязи и огня, промерз военный путь от осажденного Ленинграда до Эстонии, понюхав сполна военного пороха и получив ранения. Начинал воевать Ибрагим-агай в осажденном Ленинграде, а потом уже долечивался в госпитале этого города еще разрушенном, но уже мирном. А мирный путь башкирского паренька начался в деревне Ультраково, где он родился и жил со своими родителями. 13 лет ему было, а он уже учительком в полевой бригаде работал. Как и всем его сверстни-

кам того времени пришлось всяческое ремесло освоить. И никакой работы он не пугался, и ни от какой не уклонялся. Посевная или уборочная кампания начиналась, там его трудолюбивые руки дело находили. В сенокосную пору, опять к месту был исполнительный парень, Уж родителям за сына краснеть никогда не приходило.

После войны в 1946 году вернулся фронтовик домой с военными наградами, да не стал упираться званием «Участник войны», почти сразу начал обновлять ордена и военный почет мирным трудом. Слабовато еще было здравье кладовщиком поставили, потом пригласили продавцом работать. Но недолгим был легкий труд дяди Ибрагима. 32 года потом работал он колхозным пастухом, 32 года под солнцем и ветрами. И все эти годы искренне благодарило его руководство колхоза за честный труд колхозника Ибрагима Мухаметгалеевича Уракова. В 1983 году ушел он на заслуженный отдых, но отдыхать не сумел. Еще 5 лет работал, теперь уже охранником колхозной фермы.

Не зря в начале говорилась, что Мафтуха Абубакировна под стать мужу. И она родилась в хорошей, трудолюбивой семье и ей досталась также тыловая работа. А поженились они в 1941 году, незадолго до начала войны. За свою полуве-

ковую супружескую жизнь (54 года вместе уже прожили) и трудностей хлебнули и радостью судьба не обделила. Семерых детей воспитали супруги Ураковы. Разные профессии у них, разные должности. Но в одном они схожи: труда никакого не боятся. Старший сын Талгат — комбайнер и автослесарь неплохой. Хаммат — управляет трактором К-700. В колхозе разные работы приходится выполнять, а он их и выполняет. Дороги чистить направляет — чистит, грузы возить надо — возит. Мидхат в городе Сибас живет, работает на автобусе водителем. Зуфар и Марат тоже шоферы. В деревне Абубакирово Мунаввару Ибрагимовну, наверное, все знают. Она — учительница. А Зания с семьей в Акъяре проживает. Вместе с мужем в газовом хозяйстве работают и троих детей воспитывает. (Кстати, приме одна за другой подъехали три легковых автомашин к дому Ураковых. Дядя Ибрагим объяснил мне что это их дети). 16 внуков у супругов Ураковых и всем достается ласка дедушки и бабушки. Едут дети в родной отчий дом погости и родителей навестить. Я по хорошему поздравила им. Ведь сейчас очень многие дети относятся к родителям не почтительно. Хорошо, что супруги Ураковы старшие в это число не входят. Сумели воспитать они детей своих и к себе почтительным, и государству полезными. А государство их тоже не забыло: отместило наградами. Рядом с военными наградами И.М. Уракова — орден Отечественной войны II степени, медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией» многочисленные юбилейные медали — уживаются его трудовые: орден Трудового Красного Знамени, медали «За военные целинных и за лежких земель», «В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «Ветеран труда», знаки «Победитель соцсоревнований». Среди его наград лежат и награды Мафтухи Абубакировны. Это орден «Материнской славы III степени», медали материнства I и II степеней, «30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». Вот и говорится, что медаль за бой, медаль за труд из одного металла льют.

Очень редко бывает, когда в чужом доме чувствуешь себя, как в родном. А в доме Ураковых я просто забыла, что они мне чужие. Так было здесь тепло и уютно, что не хотелось покидать их приветливый дом. Спасибо, Вам, уважаемые Ибрагим Мухаметгалеевич и Мафтуха Абубакировна. От всего сердца желаю Вам здоровья покрепче, тепла и радости счастливого долголетия. Пусть дальше светят Вам теплые лучи солнца!

**А. ХРАМОВА-МАСЛОВА,  
На снимке: И. М.  
Ураков.**

**ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА**

на районную газету «К новой жизни» — «Ящики тормозка» на второе полугодие 1995 года. Подписную цену оставили на уровне первого полугодия — 10.000 рублей. Это — дешевле по сравнению с республиканскими газетами или с

газетами соседних районов. Подписка принимается во всех отделениях связи района. Спешите подписать, до конца подписки осталось всего 3 недели.

**50-летие Победы****„Воевали наши деды“**

Старая фотография. Как много она хранит неизвестного, интересного, может быть, страшного. Пожелтевшая, с нечетким изображением лица, она лежала в альбоме дедушки. Долго я просила дедушку рассказать о людях на фотографии, о войне, но он не соглашался. Видимо, трудно старым фронтовикам возвращаться в свою юность, опаленную войной.

Мой дедушка, Исмагилов Киям Хамматович, человек трудного детства, закончил три класса, потом работа нужда. Уже шла война. Не обошла она и дедушку. И двадцать четвертого ноября тысяча девятьсот сорок третьего года она призвала его в строй бойцов. Военную подготовку дедушка прошел в Тоцком лагере под Оренбургом. Призывался вместе со своим односельчанином Гайнитдином Тубаевым.

Мне захотелось узнать побольше о фронтовой жизни дедушки, о тех, кто изображен на фотографии, и я спросила:

— Страшно было в семнадцать лет уезжать из дома?

А дедушка ответил:

— Нет, потому что, прежде, чем отправить нас на фронт, мы прошли отличную подготовку, не только по нападению но и по обороне.

— Где пришлось воевать?

— Был в Прибалтике, на Украине, в Польше и жалко, что до Берлина не дошел двадцать пять километров, вернули часть для ликвидации остатков

бандитских группировок.

— На обратной стороне фотографии написано: «Краков, 1943 год». Какие воспоминания и чувства возникают при взгляде на эту фотографию?

— Во-первых, вспоминаешь людей, которые были бок о бок вместе во время боевых действий и военных вылазок.

Дедушка надолго замолкает, а потом заговорил снова, жалея, что не помнит всех по фамилии. И все же рассказал о многих своих товарищах.

— О, это старший сержант Кириленко, — «великий» политик.

И тут вся серьезность исчезла с его лица, и уже с улыбкой сказал: «Ершин любил досыпать соль в пищу, а Усоя Иван Маркович умел рассказывать сказки, и все его за это любили. Если он скажет: «Пить хочется», тут же вскакивает один из бойцов и приносит воду. Он всегда поднимал настроение людям. Без таких солдат не было бы надежды на победу.

— Может быть, глядя на фотографию, вы вспомните какой-либо интересный, страшный или патчальный эпизод?

И рассказал дедушка интересную историю о своем друге, сержанте Тищевском, который любил драчиться и воровать.

— Послали нас на оперативное задание и уже на обратном пути, установив вдалеке видели подводу. Хозяин согласился подвезти до села, а дальше велел идти пешком. Друг мой стал бить его,

но тот ни в какую не соглашался. Это упорство навело на мысль, что в селе «не чисто». И мы двинулись вперед, краучились, озираясь вокруг. Вдруг Виктор толкнул меня в спину и повалился рядом — это произошло очень быстро, и за этим последовала перестрелка. Было очень темно, местность освещалась ракетами. Бандитов было трое: один скрылся в лесу, а двое других были убиты. Сложили трупы в повозку и вернулись в полк.

Дедушка замолчал, взволнованный воспоминаниями. А я глядела на его натруженные руки, на фотографии и думала о людях, которые прошли Великую Отечественную войну, о всех трудностях, горестях и радостях, выпавших на их долю.

После войны дедушка жил достойной жизнью. У него семья из пятерых детей, у которых тоже есть свои семьи. Дедушка ушел на пенсию после долгой работы в Бурибайевском рудоуправлении. Сейчас он на заслуженном отдыхе, живет с моей бабушкой Магикамал Махмутовой. Мы, внуки, часто бываем у них и радуемся их добрым словам и советам.

Вспоминая свою военную жизнь, дедушка говорит: «Самое страшное на Земле — это война, война, которая колечит юность и души наших детей и внуков. И все мы должны постараться, чтобы война на нашей планете не было совсем!»

**С. ИСМАГИЛОВА,  
ученица Бурибайской  
средней школы № 1,  
призер конкурса,**

**Школьная жизнь****Экзамены в лицей**

21 мая в здании Акъярской средней школы № 2 преподаватель башкирско-турецкого лицея Джан Ахмед Ибрагимов и ученик 10 класса Шамиль Хусаитдинов принимали вступительные экзамены в лицей. В них приняли участие 63 ученика из школ района. Серьезно отнеслись к этому мероприятию администрации Акъярских №№ 1, 2, Абишевской, Самарской, Мамбетовской, Уфимской, Сагитовской, Яковлевской, школ. Большинство экзаменующихся учеников были из данных школ. Экзамены проводились в форме тестирования. Всего было 51 вопрос, из области физики, математики, биологии, химии, истории, логики, культуры и литературы Башкортостана. В основном они направлены не только на проверку знаний учащихся, сколько на выявление умственных способностей ребенка, его логического мышления, памяти, общего развития. Результаты экзаменов определяет компьютер. Они будут изве-

стны через 2 недели.

Башкирско-турецкий лицей в г. Уфе (филиалы в г. Туймазы и Стерлитамак) открылся 3 года назад. Финансируют его Министерство образования Республики Башкортостан и турецкая фирма «Сархат».

Основной задачей лицея является подготовка выпускников к поступлению в вузы республики Башкортостан, Российской Федерации и Европейских стран и Турции. Как известно, очень низка поступаемость в вузы России и Европы, особенно сельских школьников из-за того, что недостаточно высокие знания по иностранному языку, точным наукам. Целью же данного учебного заведения является углубленное изучение английского языка, компьютерной техники, предметов естественно-математического цикла. В лицей принимаются только юноши после 8 класса. 1 год они усиленно занимаются изучением башкирского, русского, турец-

кого и английского языков по особой системе. Затем занимаются по программам 9—11 классов общеобразовательных школ. Таким образом, срок обучения в лицее 4 года. Естественно — математические дисциплины изучаются на английском, а гуманитарные — на башкирском, русском, турецком языках. Лицейцы занимаются в основном по учебным пособиям, изданным в Турции и Англии. Естественно, методика обучения и система образования отличаются от нашей. Несмотря на то, что лицей функционирует больше 3-х лет, учащиеся добиваются высоких результатов на Всероссийских и республиканских олимпиадах по математике, башкирскому языку, физике. Этому способствует высокий уровень преподавателей предметов, техническая оснащенность: кабинеты оснащены новейшей компьютерной техникой, спутниковая связь позволяет лицейцам смотреть передачи из Европейских стран, Китая, Турции и практиковаться в знании английского и турецкого языков.

**З. АРАЛБАЕВА,**

◆ К 200-летию села Абишево

## ПОЧТЕННЫЕ ЛЮДИ

Один из почетных людей нашего села Тансыккужа Мухаметдинович Юнусов родился в 1917 году в деревне Акыльово. Не пришлось ему, к сожалению, учиться в школе, остался неграмотным. Когда ему исполнилось полтора года, скончался отец Мать, Магазира инэй, вышла замуж за другого, Тансыккужу взяли на воспитание дед и бабушка по матери. Многие годы он батрачил, Ухаживал за лошадьми, выполнял другие работы, а затем трудился в колхозе. Когда подрос, приехал к матери в село Абишево на жительство.

В 1939 году Т. М. Юнусова привезли на действительную службу в армию. Не успел солдат после службы вернуться, началась Великая Отечественная война. Приехал домой лишь в 1946 году.

Тансык агай со слезами на глазах вспоминает прошлую войну, пришлось ему много пережить, про-

шагать многие километры по военным дорогам. В 1947 году устраивается на работу в деревне Чукари Оренбургской области. В тот же год женится.

Правительство достойно оценило его боевые и трудовые заслуги. Т. М. Юнусов награжден многими медалями. Не раз был в г. Москве в числе передовиков сельскохозяйственного производства. Он после выхода на пенсию трудился еще три года.

Со своей супругой Багида апай они совместно живут вот уже 48 лет. Она — уроженка деревни Барслангулово. Багида апай было лишь 40 дней, когда умер ее отец. А мать, Мастура апай, скончалась в 1944 году, отравилась, применяя в пищу прозимавшие в поле колосья. Багида апай тоже пришлось предстать перед судом по обвинению в том, что она «хлебнула» горя, много пережить. Нет смысла описывать трудности колхозного производства в годы войны.

ны, да и не только в годы войны, которые легли на плечи молодых девушек и женщин. Ее привезли и в трудовую армию, и в ФЗО. Работала она и на лесоповале в Белорецком районе.

— Многие не выдержали тяжесть этих работ, — говорит Багида апай, — а мы со своей подругой Ямилой терпели.

Вернулась она из ФЗО в 1944 году. Фельдшер Александр Феофанович Павлов (ныне покойный), направляет ее кашеваром к голодающим. Так она и выжила. И сейчас вспоминает А. Ф. Павлова благодарными словами.

Тансыккужа агай и Багида апай вырастили 7 детей. Вместе с ними живет самый младший сын Ринат со снохой. Они имеют 14 внуков и внука. Являются образцом для многих семей, особенно для молодежи.

**Р. РАХИМГУЛОВА,**  
председатель оргкомитета.

НА СНИМКЕ: Тансыккужа и Багида Юнусовы.



## НАША ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ

Все наши беды, можно сказать, начались с начала перестройки. До июня 1995 г. аптека находилась в ведении Сибайской ЦРБ № 127. За медикаментами, бывало, и сами ездили, была еще централизованная доставка медикаментов. В июне 1995 г., после отделения от Сибайской ЦРБ № 127 аптека осталась как бы без по-

лучителя. Больным приходилось отказывать в самых простых, еще ко всему этому влияла остановка отечественных заводов-изготовителей.

Во время предвыборной кампании в газете было опубликовано о безвозмездной передаче автобуса школе с. Абишево. Это побудило нас тоже попросить помощи. И не ошиб-

лись. Благодаря главе администрации Хайбуллинского района Казакбаева Ф. М., наш депутат Валеев М. М. выделил ЦРБ новый автомобиль «УАЗ-2961». Через газету хочется сказать им большое спасибо и пожелать удачи в работе и крепкого здоровья.

Р. ИШЕМГУЛОВА,  
зав. аптекой № 52.

К сведению всех лиц, имеющих автомототранспорт

## Новые правила страхования

Хайбуллинский филиал государственной страховой фирмы «Росгосстрах-Башкирия» сообщает, что с 1 мая текущего года вводятся в действие новые правила страхования автомототранспорта на ходовых средствах, и проводят разъяснительную работу среди населения. В правилах предусмотрены шесть вариантов страхования (по выбору страхователя):

I вариант (все риски): к нем относятся аварии, пожары, взрывы, стихийные бедствия, похищение, появление вызванные умышленными действиями других лиц;

II вариант (авария): на

вреждений остекления, полученных во время движения;

III вариант (кража): на случай похищения (угона) объекта страхования, или отдельных частей, деталей и принадлежностей, а также их повреждение, вызванные умышленными действиями других лиц;

IV вариант (стихийные бедствия): на случай уничтожения, повреждения в результате пожара, взрыва, стихийного бедствия;

V вариант (текст): только на случай повреждения стекол (расцепителей световых приборов) находящегося в движении автомототранспорта камнями или иными предметами,

отлетевшими из-под колес другого средства транспорта;

VI вариант (транзит): на случай аварии, похищения (угона) при перегоне автомототранспорта страхователем (доверенным лицом) от места покупки до места жительства.

Напоминаем, что при наступлении страхового случая страхователь (в его отсутствие любой совершеннолетний член семьи) обязан: в суточный срок (не считая выходных и праздничных дней), сообщить о любом страховом случае в страховую организацию района. Необходимо предъявить представителю страховой организа-

## 02 СООБЩАЕТ

21 мая житель с. Акъяр Бухарбаев С. Х. сообщил по телефону в дежурную часть РОВД о том, что ночью со двора родителей угнали его мотоцикл марки «Урал». В ходе проверки, проведенной сотрудниками РОВД, установлено, что мотоцикл взял покататься родной брат, не поставив об этом его и родителей в известность. Принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела за отсутствием состава преступления.

21 мая житель с. Ильчево Аскаров Рауф Миргалиевич в пьяном виде у себя дома устроил скандал с женой. Материалы направлены для принятия мер общественного воздействия в товарищеский суд при администрации Новозирганского сельсовета.

21 мая водитель колхоза им. Фрунзе Суюндуков Нурагай Миргалиевич неправомерно завладел трактором «К-700», стоявшем в гараже колхоза, следуя по дороге Акъяр—Гай, совершил его опрокидывание. Трактору причинено механические повреждения, колхозу — значительный материальный ущерб. В отношении Суюндукова Н. М. возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 148-1 УК РФ.

23 мая житель с. Подольск Мурдяк Анатолий Иванович, пенсионер, управляя личной автомашиной «Москвич М-412», в с. Акъяр, из-за неправильного обгона совершил катательное столкновение с автомашиной «УАЗ-31512», принадлежащей Уфимскому сельскому Совету. Пострадавших нет.

24 мая житель г. Актюбинск Алдабергинов А. Н., управляя автомашиной «КамАЗ», груженный пиломатериалами, следуя из Зилаирского района в Казахстан, возле с. Акъяр уснул за рулем и опрокинул автомашину с прицепом, о дорожно-транспортном происшествии в милицию не сообщил. Факт ДТП был установлен патрулировавшим по дорогам района нарядом милиции. Вызванный за пределы Республики Башкортостан без документов пиломатериал изъят.

28 мая 1995 года, около 14 часов, в своем доме покончил жизнь самоубийством, через повешение, сторож гаража 1-й

цизия заявление от страхователя о страховом событии и страховое свидетельство (полис).

Одновременно с автомототранспортом по желанию страхователя может быть застраховано установленное на этом транспорте дополнительное оборудование, не входящее в его комплект соглашение о комплектации завода-изготовителя.

Страховая сумма устанавливается по желанию страхователя в пределах рыночных цен.

По договору, заключенному на 1 год, страхователю предоставляется право уплатить страховой взнос в два срока: 50% взноса при заключении договора и 50% — не позднее 4-х месяцев после вступления договора в силу. При этом, если вторая половина взноса не

бригады КСП «Красное знамя» Шевченко Николай Федорович, 1948 года рождения, житель деревни Антинган. Проверку по данному факту ведет прокуратура района.

За прошедшую неделю за появление в общественных местах в средней и тяжелой степени опьянения в медвытрезвитель было доставлено 20 человек.

— Юлдашбаев Мидхат Хакимьянович, житель села Акъяр, не работает;

— Абубакиров Мурат Ахметович, житель Зилаирского района;

— Халимов Усман Ибрагимович, житель Зилаирского района;

— Сагитов Юлай Юнусович, житель с. Акназарово, рабочий к-за Салават;

— Муллагильдин Флюр Тимергалиевич, житель г. Ишимбай;

— Конетков Алексей Федорович, житель г. Ишимбай;

— Шарипов Ислам Амирханович, житель с. Мамбетово, скотник АКХ «Мамбетовское»;

— Ганиев Киньбутат Хайбуллович, житель с. Байгускарово, не работает;

— Магадеев Вадим Рашидович, скотник совхоза «Таналыкский»;

— Юлдашбаев Ирик Габдулханович, с. Ильчево, электрик к-за «Новый путь»;

— Аккужин Альберт Галеевич, водитель КСП «Акъярский»;

— Алибаев Махамед Киньбаевич, скотник к-за «Красный доброволец»;

— Акназарова Ямиль Гафуриянович, пос. Садовый, электрик РТП;

— Сердюк Николай Павлович, пос. Степной, сторож Степновской средней школы;

— Ахметов Айдар Ахметович, житель с. Акъяр, не работает;

— Юнусов Вакиль Ахметович с. Сакмар-Назарголово, водитель КСП «Назаргур»;

— Юров Николай Александрович, пос. Садовый, кирпичный завод;

— Ахметов Альберт Алибаевич, житель с. Акъяр, не работает;

— Имагилов Ильдар Магафурович, житель с. Акъяр, сторож ОВО;

Подвергнуты к административной ответственности за малое хулиганство:

— Ахмадуллин Захия Рансович, житель с. Подольск, рабочий совхоза

5 июня 1995 года.

«Таналыкский» к 30-ти суткам административного ареста;

— Дряхлов Анатолий Федорович, житель пос. Бурбай, к штрафу 130 тыс. рублей;

— Тагиров Юлай Кутлугалиевич, житель с. Акъяр, рабочий ПМК-292, к 15 суткам администрации тюремного ареста.

За неделю сотрудниками РОВД выявлено 90 различных нарушений правил дорожного движения.

За управления транспортными средствами в состоянии опьянения задержаны:

— Асанов Рашид Гайнулович, житель с. Акъяр, мастер СПТУ-110;

— Муллагильдин Флюр Тимергалиевич, житель г. Ишимбай;

— Исянгулов Раиль Рашидович, житель п. Целинный, с. «Хайбуллинский»;

— Юнусов Виль Ахметович, житель с. Сакмар-Назарголово, КСП «Назаргур»;

В период проведения сабантуй в хозяйствах района и районного сабантуя в с. Акъяр с 20-го по 28-е мая личный состав РОВД был переведен на усиленный вариант ненормального режима для обеспечения личной безопасности граждан и охраны общественного порядка.

Хочется отметить высокий уровень подготовки и проведения районного сабантуя в с. Акъяр со стороны администрации района и комиссии по проведению «Сабантуя-95».

Особенно сложным в вопросах обеспечения личной безопасности граждан было проведение районного сабантуя, только в проведении парада участвовало около двухсот лошадей.

Задача по обеспечению личной безопасности граждан и охраны общественного порядка сотрудниками РОВД была решена успешно. Во время проведения сабантуя не было допущено ни одного несчастного случая, факт преступлений, серьезных правонарушений. Большую помощь сотрудникам РОВД в обеспечении безопасности граждан и охраны общественного порядка сотрудники РОВД были решена успешно.

При наступлении страхового события в первые 4-6 месяцев действия договора, при выплате страхового возмещения удерживается неизнесенная вторая половина взноса.

Страхователю, не обращавшемуся за получением страхового возмещения за ущерб, возникший по его вине или членов его семьи, а также за ущерб, причиненный неуставленным транспортом, при заключении нового договора предоставляется скидка со страхового взноса в следующих размерах: при наличии непрерывного страхования в течение 2-х предыдущих лет — 10%, 3-х лет — 20%, 4-х и более лет — 30%.

Страхователью, который в течение 2-х и более предыдущих лет без перерыва заключил договоры страхования данного транспортного средства, либо транспортного средства той же категории (вида) предоставляется месячный льготный срок для возобновления договора с обязательным осмотром объекта страхования.

Одновременно извещаем, что при проведении технического осмотра индивидуальных транспортных средств иметь при себе страховые свидетельства прошлого года (если транспорт застрахован).

Г. БАЙБУЛАТОВА,  
инспектор Хайбуллинского филиала страховой фирмы «Росгосстрах-Башкирия».



**ВТОРНИК,  
9 ИЮНЯ**

**«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК»**

12.20—«Вечный зов».

3-я серия.

13.35—Это было было..

14.00—«Иванов, Петров,

Сидоров..»

14.35—Огород круглый год.

15.00—Новости.

15.20—«Мир».

16.00—«Посмотри, послу-

шай..»

16.20—Веселый троллей-

бус.

16.30—Созвездие Орфея.

16.40—Марафон-15.

17.00—Очень короткие но-

вости.

17.05—«Элен и ребята».

17.30—Джем.

18.00—Новости.

18.20—«Угадай мелодию».

18.45—Дикое поле.

19.00—Час пик.

19.20—«Жозефина, или ко-

медия тщеславия».

Теле-

сериал 2 серия

20.05—«Тема».

20.45—«Спокойной ночи,

малышы!»

21.00—Время.

21.45—«Визит к кинотав-

ру», Дневник кинофести-

вала.

21.55—Теннис.

22.25—Магик-шоу.

23.00—«Песни казачьей

воли». Передача из Вол-

гограда.

23.30—Версии.

23.45—Футбол.

00.40—Новости.

**«ДУБЛЬ-4»**

8.00—Вести.

8.50—Время деловых лю-

дей.

9.15—Требуются.. Требу-

ются..

9.20—Милиционская хро-

ника.

9.30—Телегазета.

9.35—Крестьянский воп-

рос.

9.55—«Санта-Барбара».

10.45—Торговый дом.

11.00—Вести.

11.20—Репортажи с мест.

11.35—Всемирные новости

Эй-Би-Си.

11.58—16.00—перерыв.

16.05—Там-там новости.

16.05—Версия.

16.05—Там-там новости.

16.20—Праздник каждый

день

16.30—«Одиссея». Худ.

фильм. 7 серия.

17.00—Вести.

17.20—Новая линия.

17.50—«Моя война». В. Ва-

ренников.

18.20—Муниципальная

компания «Уфа-ТВ» пред-

ставляет.

19.20—«Горизонты села»

Благоварский район (на

башк. яз.).

19.50—«Никто не забыт».

20.00—Вести.

20.20—Торговый ряд.

20.25—«Сэнгелдэк». (на

башк. яз.).

20.40—«Служба 03».

20.50—Вечер башкирской

народной музыки (на

башк. яз.).

21.35—«Башкортостан»

(на башк. и русск. яз.)

22.00—На Всемирном ку-

рултае башкир. «До сви-

ления, до новых встреч!».

23.00—Вести.

23.25—Подробности.

23.35—Пушкинские дни.

«Маленькие трагедии».

Многосерийный худ. телев-

фильм. 1 серия.

**СРЕДА**

**7 ИЮНЯ**

6.00—«Телеутро».

9.00—Новости.

9.20—«Жозефина, или ко-

медия тщеславия».

Теле-

сериал 3 серия.

10.10—В мире животных.

10.45—Теннис.

11.15—«Природа мира».

12.00—Новости.

12.20—«Вечный зов».

Худ. телеви-

фильм. 4 серия.

13.25—Хит-конвертер.

14.00—«Иванов, Петров,

Сидоров..»

14.35—«Пойми меня».

15.00—Новости.

15.20—«Мир».

16.00—«Домисолька».

16.20—Мультсериал (США).

16.50—Фан-клуб.

17.00—«Шпагалка».

17.05—«Элен и ребята».

17.30—Тин-тоник.

17.55—Новости.

18.15—«Угадай мелодию».

18.40—В эти дни 50 лет

назад.

18.55—Час пик.

19.15—«Жозефина, или

комедия тщеславия».

Телесериал. 4 серия.

20.05—Авторская програм-

ма Э. Рязанова.

20.45—«Спокойной ночи,

малышы!»

21.00—Время.

21.45—«Визит к кинотав-

ру», Дневник кинофести-

вала.

21.55—Теннис.

22.25—Магик-шоу.

23.00—«Песни казачьей

воли».

Передача из Вол-

гограда.

23.30—Версии.

23.45—Футбол.

00.40—Новости.

**«ДУБЛЬ-4»**

8.00—Вести.

8.50—Время деловых лю-

дей.

9.15—Требуются.. Требу-

ются..

9.20—Милиционская хро-

ника.

9.30—Телегазета.

9.35—Крестьянский воп-

рос.

9.55—«Санта-Барбара».

10.45—Торговый дом.

11.00—Вести.

11.20—Репортажи с мест.

11.35—Всемирные новости

Эй-Би-Си.

11.58—16.00—перерыв.

16.05—Там-там новости.

16.20—Праздник каждый

день

16.30—«Праздник каждый

день».

16.30—Кенгуру.

17.00—Вести.

17.20—Мультиконцерт.

17.35—Эксповидео.

17.55—«Россия. Объясне-

ние в любви».

Премьера ху-

дожественно - публици-

стического цикла. Фильм 3.

18.20—Карьера.

18.50—«Русская нефть».

19.10—Юмористическая

программа.

19.30—«Как живешь, ДК?»

(г Белебей).

20.00—Вести.

20.20—«Кинзя». Многосе-